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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Тенденцією останніх років є різке зростання 

кількості дітей із порушеннями мовленнєвого розвитку. На сьогоднішній день у 

сучасних закладах освіти виховується та навчається багато дітей з 

порушеннями мовлення, що виникли внаслідок несприятливих соціальних 

обставин та за впливу біологічних причин. Особливо важливу роль має  

всебічний розвиток дітей з порушеннями мовлення починаючи з раннього та 

дошкільного віку, що мінімалізує вплив порушення під час соціалізації та 

навчання в закладах загальної середньої освіти. 

Нині розвиток спеціальної освіти характеризується збільшенням уваги до 

проблеми раннього діагностики, профілактики та подолання порушень 

мовленнєвого розвитку у дітей. Особливе значення для успішності подолання 

мовленнєвих порушень та їх профілактики є співпраця логопеда, педагогів і 

батьків. У зв’язку із цим поруч із освітньо-корекційною формою надання 

допомоги дітям з порушеннями мовлення актуальним є і надання 

консультативної форми допомоги, яка додатково передбачає залучення 

команди психолого-педагогічного супроводу для організації ефективного 

логопедичного впливу.  

Консультативна форма допомоги різним категоріям осіб більше 

розглянута в психології (С. Васьківська), соціальній педагогіці та соціальній 

роботі (О. Пожидаєва), де визначено її сутність, зміст та форми. Зокрема, 

сутність консультування як одного із напрямів професійної діяльності полягає у 

наданні допомоги особам, які мають різні проблеми, задля їхньої соціалізації, 

встановлення і оптимізації їх функцій, вирішення конфліктів і засвоєння 

соціальних норм спілкування. При цьому зміст консультативної діяльності 

охоплює інформаційну, правову, психологічну, профілактичну допомогу різним 

категоріям населення. Форми надання консультативної допомоги - це 

листування, консультування по телефону, безпосередня бесіда з клієнтами, ін. 

В логопедії особливості проведення консультативної допомоги розглянуті 

недостатньо повно. Поруч із цим ця форма допомоги займає вагоме місце у 
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забезпеченні логопедичного процесу, що і визначає актуальність та значущість 

проблеми дослідження. Її недостатня теоретична та практична розробленість 

дозволили позначити проблему роботи – Особливості надання логопедичної 

допомоги дітям з порушеннями мовлення в консультативній формі в умовах 

Інклюзивно-ресурсного центру.  

Метою нашого дослідження визначено вивчення ефективності надання 

логопедичної допомоги дітям старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовлення із застосуванням змішаного підходу, що включає навчально-

корекційну та консультаційну форми логопедичної роботи. 

Об'єкт  дослідження – процес корекції порушень мовлення у дітей із 

загальним недорозвитком мовлення. 

Предмет дослідження – консультування як форма надання логопедичної 

допомоги дітям старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком 

мовлення. 

Відповідно до мети нами було визначено такі завдання: 

1. Визначити сутність мовленнєвої діяльності та характер прояву 

мовленнєвих порушень у дітей. 

2. На підставі емпіричного дослідження визначити та охарактеризувати 

особливості мовлення у дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком 

мовлення. 

3. Обґрунтувати теоретично-методологічні засади проведення 

консультацій. 

4. Визначити та охарактеризувати ефективність застосування програми з 

розвитку мовлення у дітей дошкільного віку із ЗНМ та сформулювати 

рекомендації з формування у них уваги. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на базі 

комунальної установи «Інклюзивно-ресурсний центр» Білогірської селищної 

ради (з 24 січня по 26 лютого 2023 року). У дослідженні взяли участь 14 дітей 

старшого дошкільного віку, їх батьки та вихователі Білогірського ЗДО (ясла-

садок) комбінованого типу «Сонечко». 
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Методи дослідження. Для досягнення мети та реалізації завдань було 

використано комплекс методів: теоретичні – аналіз, синтез, узагальнення, 

систематизація, порівняння для розкриття сутності та визначення базових понять 

досліджуваної проблеми, структурування для виявлення зв’язку між 

порушеннями мовленнєвого розвитку та навчанням дітей старшого 

дошкільного віку, класифікація при розгляді видів мовленнєвих порушень; 

аналітичний метод застосовано на всіх етапах проведення дослідження з метою 

здійснення комплексного вивчення проблеми, метод кількісного та якісного 

аналізу результатів дослідження. 

Теоретичне значення дослідження. Охарактеризовано поняття 

“нормотипового розвитку мовлення” та “порушення мовлення”. Описано різні 

напрямки проведення консультаційної роботи з метою створення розвиваючого 

середовища, формування загальної обізнаності серед батьків, вихователів закладу 

дошкільної освіти щодо особливостей мовлення дітей дошкільного віку, 

порушень мовлення та яким чином вони проявляються.  

Практичне значення дослідження полягає в апробації діагностичних 

методик для оцінки особливостей мовлення дітей із мовленнєвими 

порушеннями. Фактологічний матеріал, положення і висновки магістерської 

роботи, отримані в процесі експериментального дослідження, можуть бути 

включені в курси теорії дошкільної педагогіки, психології та логопедії в 

середніх і вищих спеціальних педагогічних закладах, для створення спецкурсів 

і семінарів з проблеми діагностики особливостей мовлення дітей з 

мовленнєвими порушеннями, з метою оновлення та поглиблення змісту 

відповідної проблеми. Робота може використовуватися студентами для 

дослідження проблеми. 

Апробація дослідження. 

У дослідженні було передбачено застосування диференційованих форм 

консультування на різних етапах забезпечення логопедичного процесу при 

роботі з дітьми з ПМР дошкільного віку. На цій підставі було сформовано 

програму корекційно-консультативного впливу для дітей з ПМР та їх батьків.  
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Корекційна діяльність здійснювалася в ході сюжетнорольових ігор, також 

використовувалися дидактичні ігри. Паралельно було передбачено проведення 

консультативної роботи з батьками, яка вдало доповнювала корекційний 

процес, допомагала батькам усвідомити зміст того, що проводилося на самому 

логопедичному занятті.  

Експериментальна робота з розвитку мовлення у дітей дошкільного віку 

із ЗНМ, що супроводжувалася консультативним супроводом дала можливість 

виявити її ефективність. Проведення консультацій, які супроводжували на усіх 

етапах  корекційну роботу з розвитку мовлення у дітей із ЗНМ сприяли 

інтенсифікації розвитку у них мовлення.  

З метою з’ясування ефективності розробленої програми логопедичної 

корекційно-консультативної роботи з розвитку мовлення у дошкільників із 

ЗНМ ІІІ рівня було проведено обстеження стану розвитку фонематичного 

слуху, граматичного та діалогічного боків мовлення до і після 

експериментального навчання. Консультативна робота проводилася лише з 

частиною батьків дітей дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня, тими, які погодилися 

співпрацювати (у загальній кількості 7). Їхні діти і увійшли у склад 

експериментальної групи (надалі ЕГ). Інші діти із ЗНМ дошкільного віку (у 

загальній кількості 7)  увійшли у склад контрольної групи (надалі КГ). Загалом 

в експерименті взяли участь 14 дітей і батьки 7-ми дошкільників із ЗНМ.  

За результатами аналізу матеріалів дослідження було визначено вищий 

показник стану розвитку основних компонентів мовлення в дітей дошкільного 

віку із ЗНМ ІІІ рівня ЕГ в середньому на 14,3% по відношенню до тих 

показників, які спостерігалися в дітей дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня КГ.  

Структура та обсяг дослідження. Структура кваліфікаційної роботи 

зумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних 

джерел (101 найменувань), додатків.  У роботі вміщено 23 таблиці, 23 рисунків. 

Повний обсяг роботи – 134 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження присвячене проблемі надання логопедичної 

допомоги в корекційно-консультативній формі дає змогу зробити такі 

висновки. 

1. Вивчення та понятійно-термінологічний аналіз наукової літератури дали 

змогу уточнити зміст дефініцій дослідження. Мовлення – це засіб спілкування. 

Мовленнєва діяльність – це активний, цілеспрямований, мотивований, 

предметний процес видачі/прийому сформованої і сформульованої за 

допомогою мовних засобів думки. Визначено спрямованість обох компонентів 

на задоволення комунікативно-пізнавальної потреби людини.  

2.  Порушеннями мовлення – це будь-які відхилення від типового розвитку, 

які прийняті у певному мовному середовищі. Вони перешкоджають спілкуванню, 

обмежуючи можливість соціальної адаптації. Неповноцінна мовленнєва діяльність 

дітей веде до порушення розвитку таких сфер їх психічного життя, як сенсорна, 

інтелектуальна і афективно-вольова. З огляду на це визначають важливість 

подолання порушень мовлення у дітей, найбільш сприятливим періодом для цього 

визначають ранній вік дитини. 

3. Вагомим у цей період є проведення із дітьми з порушеннями мовлення 

логопедичної корекційної роботи, яка найбільше описана і вивчена. Поруч із 

цим вагоме значення на сучасному етапі надається логопедичній допомозі в 

консультативній формі, яка дозволяє залучити до процесу корекції порушень 

мовлення у дітей батьків, педагогів, вихователів, що працюють із ними.  

Сутність логопедичного консультування як одного із напрямів професійної 

діяльності логопеда вивчена недостатньо повно. При цьому зазначено, що вона 

може носити мотивуючий, пізнавальний, активізуючий, ін. характер. Такі 

консультації можуть надаватися у різних формах: індивідуально, в групі, очно, 

по телефону чи дистанційно через використання різних мереж для забезпечення 

міжособистісного спілкування. 
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4. Для проведення формувального експерименту було сформовано 

програму корекційно-консультативного впливу для дітей з ПМР та їх батьків. 

Корекційна діяльність здійснювалася на логопедичних заняттях при 

застосуванні сюжетно-рольових та дидактичних ігор спрямованих на розвиток 

у дітей усіх компонентів мовлення: фонематичної, граматичної складової 

мовлення та формування діалогічного мовлення. Паралельно було передбачено 

проведення консультативної роботи з батьками, яка вдало доповнювала 

корекційний процес, допомагала батькам усвідомити зміст того, що 

проводилося на самому логопедичному занятті. У нашому дослідженні 

застосовували різні форм консультування на кожному з етапів забезпечення 

логопедичного процесу. 

5. Для перевірки ефективності запропонованої методики навчання було 

діагностовано діагностовано рівні оволодіння фонетичною та граматичною 

сторонами мовлення, здатності до програмування мовленнєвого вислювання  у 

дітей дошкільного віку із ЗНМ. Для дослідження було застосовано діагностико-

розвивальний комплекс Л. Калмикової «Формування у дітей старшого дошкільного 

віку мовленнєвої діяльності» адаптований, нa ocнoві рекoмендaцій Л. Трофименко, 

Ю. Рібцун, В. Тищенко.  

6. Перед початком формувального експерименту за усіма діагностичними 

методиками старші дошкільники із ЗНМ обох груп продемонстрували 

приблизно однакові результати. При визначенні рівня сформованості навички 

складних форм фонематичного аналізу у дошкільнят із ЗНМ КГ виявили, що у 

більшості дітей  рівень фонематичного аналізу дуже низький (42,9%) і низький 

(57,1%), у 14,3 % дошкільників – середній рівень. В ЕГ дуже низький рівень 

продемонстрували  71,4 %дошкільників, 28,6 % дітей – низький рівень. У КГ 

переважають діти із середнім рівнем розвитку мовленнєвих мотивів (42,9 % 

дошкільників цієї групи). По 28,6 % дітей продемонстрували відповідно 

достатній і недостатній рівні сформованості мовленнєвих мотивів. У ЕГ не 

виявлено жодної дитини із високим рівнем цього показника. Достатній рівень 

розвитку мовленнєвих мотивів продемонстрували 14,3 % дошкільників. 
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Середній рівень означеного показника діагностовано в 42,9 % дітей і низький 

рівень виявлено у 42,9 % усіх старших дошкільників ЕГ. Мовленнєві інтенції на 

достатньому рівні не сформовані в жодного дошкільника КГ; на середньому – у 

42,9,0 % дітей; недостатньому – у 57,1 % вихованців. У ЕГ не було виявлено 

жодної дитини з високим рівнем означеного показника. Середній рівень 

виявлено у 28,6 % усіх дітей ЕГ; недостатній рівень – у 57,10 % старших 

дошкільників ЕГ. У старших дошкільників з КГ середній показник 

сформованості операцій цілеутворення встановлено у 42,9 % дітей; недостатній 

рівень – у 57,1 %вихованців. Високий і достатній рівні не було виявлено в 

жодної дитини КГ і ЕГ. У ЕГ середній рівень продемонструвало 42,9 % дітей; 

недостатній – 57,1 % вихованців. Було виявило однакові рівні сформованості 

граматичної будови висловлювань дітей із ЗНМ КГ  та ЕГ: високий рівень – не 

виявлено; достатній рівень –14,3 % вихованців; середній рівень – 42,9 %дітей; 

низький рівень –42,9% учасників. 

7. У процесі контрольного зрізу було виявлено позитивну динаміку усіх 

діагностованих показників: оволодіння фонетико-фонематичною та 

граматичною стороною мовлення, внутрішньомовленнєвими операціями у 

старших дошкільників із ЗНМ обох груп, але більші зрушення спостерігаємо у 

дітей ЕГ. Якщо у КГ спостерігається ріст на 14,3 % кількості досліджуваних з 

низьким рівнем навичок фонематичного аналізу і навпаки зниження на 14,3 % 

кількості апробованих з дуже низьким рівнем цього показника, то серед дітей 

ЕГ покращення більш помітне. Так, на 14,3 % зросла кількість досліджуваних з 

середнім рівнем цих навичок, на 28,6 % збільшилося число вихованців з 

низьким рівнем і, відповідно, на 42,9 % зменшилося число дошкільників з дуже 

низьким рівнем. Після експерименту рівні сформованості навичок складних 

форм фонематичного аналізу у дітей КГ не змінилися. Натомість у старших 

дошкільників ЕГ стан цього показника суттєво покращився: на 14,3 % зросло 

число досліджуваних з середнім рівнем; на 14,3 % зросла кількість дітей 

низького рівня; на 14,3 % знизилася кількість дітей з низьким рівнем. У дітей 

КГ показники формування операцій виникнення мовленнєвих мотивів не 
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змінилися, а у дошкільників ЕГ зафіксовано їх позитивну динаміку. Так, 

приріст достатнього рівня становить 28,6 %; на 28,6 % зменшилася кількість 

дітей з низьким рівнем. Діагностування операцій утворення мовних інтенцій у 

дітей КГ та ЕГ також продемонструвало покращення. Серед старших 

дошкільників КГ  на 14,3 % збільшилося дітей з достатнім рівнем; недостатній 

рівень на 14,3 %. В ЕГ на 14,3 % збільшилася кількість дошкільників із 

достатнім рівнем, на 28,6 % зросла кількість дітей із середнім рівнем та 

знизився на 28,6 % низький рівень. Суттєво покращилися показники операцій 

цілеутворення у висловлюваннях. Так, у дітей КГ достатній рівень зріс на 14,3 

%; недостатній навпаки знизився на 14,3%. У ЕГ на 14,3 % збільшилося дітей із 

середнім показником; на 14,3 % зменшилося число дошкільників з недостатнім 

рівнем. Після фронтального етапу експерименту у дітей ЕГ суттєво 

покращилися рівні сформованості операцій граматичного структурування, а в 

дошкільників КГ стан не змінився. Так, серед дітей ЕГ на 28,6 % збільшився 

достатній показник; на 28,6 % знизилася кількість вихованців з недостнім 

рівнем.  

8. Таким чином цілеспрямована надана нами логопедична допомога з 

розвитку мовлення у дітей із ЗНМ, що включала низку взаємопов'язаних і 

взаємодоповнюючих видів корекційної та консультативної роботи, засвідчила 

свою ефективність.  
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